

Проникновение европейских христианских миссионеров в Буганду во второй половине 19 века

Научный руководитель – Львова Элеонора Сергеевна

Миронов Евгений Георгиевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра африканистики, Москва, Россия

E-mail: mironov.isaa@gmail.com

Одним из наиболее развитых политических образование доколониальной Африки в середине 19 века была располагавшаяся на территории современной Республики Уганда Буганда. Первыми европейцами, которые посетили эту страну были в составе английской экспедиции под руководством британского путешественника и военного деятеля Джона Хеннинга Спика (1827-1864). Он прибыл в Буганду ко двору кабаки (титул традиционного правителя) в январе 1862 года и пробыл там до июля [1]. У Спика были идеи по колонизации этого региона, он же и предлагал направить сюда христианских миссионеров, однако тогда от этого плана отказались.

Примерно через 10 лет Буганду посетила экспедиция Генри Мортон Стэнли (1841-1904). Стэнли, как и Спик, проводил идею о привлечении в эту страну миссионеров. Кабака Мутеса I согласился пустить в свою страну проповедников, увидев в этом возможность заполучить союзников-европейцев.

Стэнли отправил в Англию телеграмму, опубликованную в газете «Daily Telegraph» 15 ноября 1875 года. В этом письме путешественник описал лежащую в глубине африканского континента Буганду и её правителя, который желает приобщиться к христианской вере, для чего приглашает с вою страну миссионеров [4]. «Буганда - утверждал Стэнли - была сердцем цивилизации в центре Африки» [Anderson, 1977, p. 18].

Миссионеры откликнулись на призыв. В том же 1875 году протестантское «Церковное миссионерское общество» («Church Missionary Society», далее С.М.С.) из Англии начало подготовку к экспедиции в глубь Африки.

Экспедиция началась в апреле 1876 года и состояла из шести миссионеров и нескольких десятков носильщиков. Возглавлял ее Александр Макей (1849-1890), одним из первых откликнувшийся на предложение С.М.С. о миссии в Буганду [4]. Для путешествия был выбран старый маршрут следования караванов работоторговцев от побережья напротив Занзибара через Табору и Сукуму, огибая озеро Виктория с юга. Этот вариант был выбран по совету другого путешественника Джона Гранта, товарища Джона Спика [4]. Таким образом, до границ Буганды миссионеры добрались в июне 1877, и уже в следующем месяце были приняты при дворе кабаки Мутесы I [2].

Составить конкуренцию протестантам попытались католики в лице ордена «Белых отцов» (в английской историографии - «White Fathers»). Руководил ими кардинал Шарль Лавижери (1825-1892). Они прибыли на Занзибар в марте 1878 года [3] и, высадившись у Багамойо, начали свой путь до Буганды. Конечно, шанс первыми добраться до резиденции кабаки был упущен, но это не остановило католиков.

До Буганды «Белые отцы» добрались к началу 1879 года. Александр Макей, узнав о приближении католиков, начал рассказывать кабаке о Реформации и пытался убедить его не общаться с представителями «ненастоящего христианства». Тем не менее сам кабака допустил католическую миссию к своему двору [2].

От Христианства Мутеса I держался в стороне, изначально он хотел получить союзников в лице европейских миссионеров, вышло же так, что в его резиденции появились две группы белых, спорящих об истинной религии. Тем не менее кабака с интересом читал Библию, переведенную на суахили, проводил с миссионерами беседы о христианском Боге, слушал диспуты католиков и протестантов, но сам так и не принял крещение до самой смерти в 1884 году.

Многие приближенные правителя симпатизировали протестантам, хотя сильные позиции при дворе имел ислам, принесенный в Буганду в первой половине 19 века арабскими торговцами. С.М.S. уже успело добиться некоторого влияния в Буганде. Но несмотря на это, Макей не преуспел в крещении народа ганда. А вот «Белые отцы» совершили первое крещение уже через год после своего прибытия [2].

Вообще, с приходом христиан разных деноминаций на внутривосточной арене Буганды сложилась интересная ситуация, которой, раньше, вероятно, не было и быть не могло: в стране сложились проангликанская, прокатолическая и промусульманская группировки. Причем первые две больше всего времени уделяли борьбе друг с другом. При этом вокруг все еще было много людей, исповедовавших традиционные религии. В работе «История Уганды в новое и новейшее время» выделяется 2 причины крайней религиозной нетерпимости католиков и протестантов друг к другу на территории Буганды [1]:

1) Они принадлежали к конкурирующим церквям и охотно сыпали друг друга обвинениями в ложности их религии

2) Они были выходцами из двух разных Великих держав, конкурирующих друг с другом в Африке: Франции и Великобритании.

«Белые отцы» покинули в 1882 году Буганду, чувствуя, что из-за возрастающей неприязни кабаки к христианам, им может угрожать опасность. Протестанты остались, и в 1882 году Макей совершил первое официальное крещение, а в следующем году он обратил в христианство еще 60 человек. Дальнейшее распространение христианства навлекло на себя недовольство нового кабаки Мванги, получившего власть в 1884 году [1]. Он решил призвать назад «Белых отцов», что бы те «умерили» пыл протестантов. То набиравшие силу, то слабевшие группировки протестантов, католиков и мусульман не смогли мирно ужиться в Буганде. В итоге в 1885 году появились первые признаки назревающего конфликта, вспыхнувшего в 1888 году и переросшего в гражданскую войну, в которой сражавшиеся друг с другом стороны выступали под знаменем той или иной веры.

Источники и литература

- 1) Ксенофонтова Н.А., Луконин Ю.В., Панкратьев В. П. История Уганды в новое и новейшее время. М., 1984.
- 2) Anderson, William B. Church in East Africa Anderson. Central Tanganyika Press. Dodoma: cop. 1977
- 3) Coupland, Reginald. The Exploitation of East Africa 1856-1890. The Slave trade and the Scramble. Faber&Faber. London: 1968
- 4) Oliver, Roland. The missionary factor in East Africa. Longmans. London: 1965